

公益广告

# 安全生产 重于泰山

株洲晚报 出品  
设计/胡兴鑫

## 这个小区科技馆成“网红打卡地”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谢嘉 通讯员/袁宇娜)家门口的新时代文明实践,可以是形式多样、丰富多彩的。近日,荷塘区东部美的城小区科普基地迎来一批“小小体验者”,这个集人工智能展示、产品体验、互动交流的专题性科普体验空间,成为孩子最喜欢的地方之一。



▲孩子们在科普基地玩耍,开心极了。记者/谢嘉 摄

### ○ 小区科技馆成了“打卡地”

“我们要怎么样保持稳定,才能让这个陀螺在指尖转起来……”9月24日,一节以《指尖不倒翁》为主题的小课堂在东部美的城小区党群服务站科普基地开课。现场,不少小朋友跟着老师了解重心对物体稳定性的影响原理,还一起动手制作了简易转动的竹签陀螺。

今年11岁的小佑平时就对科学感兴趣,最喜欢《百问百答》之类的科学书籍,这次他和同学来小区科技体验站参加活动。“在两侧加的橡皮泥的作用下,重心下移,竹签脱落不仅直立还可以不断旋转。”他说,同学们都非

常羡慕他住的小区有这么多新奇的仪器,玩得不想走了,科技馆成了“网红打卡地”。

科技主题融入新时代文明实践站打造,独具特色,约160平方米大小的场馆,摆放着十余种科普设备,比如“磁悬浮灯泡”“VR遨游”“喊泉”“听话的机械手”“辉光球”等。桂花街道阳光里社区相关负责人介绍,东部美的城小区居民以年轻人为主,不少亲子家庭对科普服务的需求较大,由此,社区根据居民需求,打造沉浸式的体验站,让居民可以在空闲时间带着孩子到体验站来参与亲子科普活动。

### ○ 链接各方资源,开展邻里服务

“小区现入住居民1700户,约5500人。”社区工作人员介绍,科普基地今年5月由荷塘区科工局党委援建,以科普基地为阵地,社区定期邀请专业志愿者、小区里有相关特长的居民,前来为孩子们开展科普活动,引导孩子们对科技产生更大兴趣、提升科学素养。

不仅是科普基地,小区党群服务站里还有藏书几千册的韵动书屋、温馨明亮的团团心灵驿站、干净宽敞的亲子国学课堂等项目。

桂花街道相关负责人说,以“干部能力提升年”为契机,街道推动干部携资源及特长下沉到小区。在小区党支部的引领下,成功链接区科工局、区团委、妇联、美的学校、市三医院等政府、社会资源,充分发挥在职党员、全职妈妈、楼栋长作用,通过为项目服务方式,依托党群服务站,开展邻里服务,共建共享幸福家园,助力基层治理。短短3个月时间,党群服务站开展便民活动50余场,服务居民2000余人次。

## 电影茶话会 共话小区管理



▲小区居民一起观影。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/周蒿 通讯员/程书奇 杨丽)小区近期会开展哪些活动?居民对小区的日常管理有哪些意见建议?为丰富群众的精神文化生活,促进居民之间的沟通交流,近日,石峰区云峰阁社区联合协力大山地小区党支部、业委会,邀请居民齐聚一堂,开展了一场别具特色的电影茶话会。

电影播放之前,云峰阁社区网格长肖亚向居民们详细介绍了社区治理近期的重点工作,同时征询居民对小区治理模式的意见和建议。

“小区卫生环境与我们每位居民息息相关,作为业主,应该共同为营造一个更加文明、优美的生活环境出一分力。”无论是业委会自治,还是聘请物业公司管理,都离不开业主的支持。”现场,居民各抒己见,在轻松、温暖、愉悦的氛围中,聚焦小区治理难题,凝聚了共识。大家纷纷表示,将一如既往支持社区的工作,共同建设美好家园。

“通过茶话会,拉近了社区与居民之间的距离,加强了与居民之间的沟通。”肖亚说,心与心的交流,零距离的服务,成功打通了服务居民“最后一公里”。

## 茨菇塘医疗小分队 开展“相约周四”服务

株洲晚报融媒体记者/廖智勇 通讯员/王微



▲茨菇塘医疗小分队上门为老人提供医疗服务。受访者供图

茨菇塘医疗小分队是茨菇塘街道四大主力志愿者队伍之一,也是荷塘区首支能够提供基础医疗服务的志愿者队伍。作为荷塘区志愿服务的一张靓丽名片,这支队伍有哪些成绩?又是如何为市民服务的?9月23日,本报记者随行采访,对小分队日常志愿服务工作进行深入了解。

一身白大褂、一个医疗箱,每周四,小分队一行人步履匆匆地穿行在大街小巷,免费上门为辖区空巢、失能、大病老人提供医疗服务。

小分队队长言诚曾是株洲恺德心血管病医院的外科医生,也是最早加入小分队的志愿者之一。近几年,通过街道搭建平台,越来越多医务人员报名参与志愿服务活动,小分队目前已拥有30余名专业医务人员的加盟。

小分队探访的第一站是茨菇塘街道卫生服务中心。65岁的秦光明老人正在二楼大厅输液,见到小分队的志愿者们,老人脸上顿时露出了笑容,他扶着椅子颤颤巍巍地站起来打招呼。言诚快步走上前,扶着老人坐回座位。

言诚询问秦光明的身体状况,然后拿出听诊器开始一系列检查。言诚蹲下身子问诊,拈了拈老人的脚,询问老人的日常饮食。做完一系列检查,言诚叮嘱“身体状况不错!但还是要注意饮食清淡,加强活动。”

秦光明说,他有心肌梗塞、心衰、肝积水等基础疾病,言医生是个热心肠的人,定期来帮他们检查身体。有一次他在家突发疾病,就近联系恺德医院请求急救,当时医院救护车已全部出车,言医生开私家车将他接到医院,还主动帮他对接好科室和医生,让他在最短时间内得到救治。

离开茨菇塘街道卫生服务中心,小分队又来到73岁的黄师傅老人家。言诚顾不上擦汗,进门后立刻给轮椅上的黄师傅的身体做检查。

量血压、测血糖,检查身上硬块……整套检查扎实而细致。“血压比上次测量时要低,所以坚持吃药,按时吃药还是有效果。”言诚检查结束,其他志愿者立刻上前帮老人穿好了袜子。

“我们小分队除了为服务对象提供诊疗检测,有时也会帮老人剪头发,打扫卫生。只要力所能及的事,我们都愿意帮老人完成。”志愿者王认真说。

探病结束,王认真拿出一沓探访表,对探访对象检查项目数据、身体状况进行详细记录,表上还登记了老人家庭情况、住址以及病史。整个探访流程专业且细致。

据了解,小分队每周四集中开展探访看诊活动,还为活动取了个雅名——相约周四。两年来,茨菇塘医疗小分队已累计为辖区空巢、失能及大病老人服务近千人次,让老人们足不出户就能享受优质的免费医疗服务。

